

时维九月，序属三秋，位于澄迈县老城经济开发区内的华东师范大学澄迈实验中学（以下简称华迈实验中学）迎来了开学季，千余名怀揣梦想的少年们，意气风发，迈着脚步走进校园，开始新学年的学习。

这是一所年轻而充满希望的学校，它成立于2019年，是上海华东师范大学与澄迈县政府合作举办的公办完全中学，是省政府开展“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程引进建成的学校之一。2019年9月，华迈实验中学首次招生就取得了斐然的成绩：初一年级三次全县统考，多项数据位列全县第一；高一年级全省7市县11所学校期末联考总评第一，9个学科平均分第一。

成绩的背后，是一年多以来在校长张喜忠的带领下，华迈中学全体师生员工全心全意地付出、共同努力地拼搏，他们联手创造出了华迈速度、华迈激情、华迈奇迹和华迈品质。

华东师范大学澄迈实验中学—— 携梦出发 共创美好

■ 许春媚



校方供图

A 借外力：牵手华东师大共建精品学校

9月的海南，阳光依然炽热。开学报到的第一天，家长王延勇拉着副校长姜童聊着自己女儿来到华迈后的成长；家长王笃俊带着全家老老少少四处参观校园……这种种举动的背后，代表的是澄迈人对优质教育的需求。

“依托华东师范大学雄厚的基础教育资源和教育科研资源，不断深化教育改革，打造高品质、有特色、示范性的优质名校，在全县教育中发挥示范带动和引领辐射作用。”澄迈县县长司酒超在去年华迈实验中学成立一周年庆典上的致辞，代表了澄迈人对华迈的期盼与嘱托。

2018年11月3日，在海南省委、省政府的大力支持下，澄迈县政府与华东师大正式签署“合作

办学”协议。按照协议，在12年的合作期限内，华东师大基础教育集团将不断在师资培养、资源共享、专家培训等方面持续为华迈实验中学助力。

教师是学校的灵魂，考量一所学校“软”实力的高低就要以这所学校的教师优秀程度为标尺。而校长，则是一所学校的灵魂舵手，尤其是一所新建的学校，校长将决定着学校未来航行的方向与高度。作为海南省引进的高层次人才和华东师范大学基础教育集团的特聘校长，张喜忠无疑是华东师大教育集团为华迈实验中学送来的一份“大礼”。先后在辽宁省本溪市三所学校担任校长的他，其梳理的幸福教育、美的教育、心新教育理念，为推动本溪基础教育内涵发展做出了突出贡献，尤其是在担任本溪市高

级中学校长的五年时间里，带出了一大批优秀的学生，仅为清华和北大两所国内顶尖大学就培养输送优秀生源159人，被授予全国五一劳动奖章、享受国务院特殊津贴，被评为辽宁省专家型校长。

去年9月华迈实验中学开学时，学校的基础设施还没有完全建好，功能室缺失，学校不得不“边办学边建设”；预留的80亩土地的规划使用还没有完成；教师和学生宿舍里的一些必需设备还没安装到位；学校还没有综合训练馆、大型学术报告厅等，距离省一级学校的标准还有很大差距。受聘担任华迈实验中学校长后，短短几个月时间内，张喜忠就带领着他的团队展现了“华迈速度”。

B 修内功：构建校园文化塑造学校灵魂

一所刚刚成立的新学校，基础设施还没有完全建好，老师来自五湖四海，生源也不是这个地区最优秀的。如何破局？张喜忠选择引导师生参与学校文化构建、铸就共同的精神家园来“破冰”。

看见地上有垃圾，随手捡起来扔到垃圾桶中；看见活动室里的书本教具放歪了，随手归整好放回原处；看见宿舍洗浴间的水龙头滑落下来，随手拿起来挂好……在华迈实验中学，这样得行为随处可见，一切都自然而然，就像是整理自己的家一样。

“从无到有，见证了这所学校的每一步成长，怎么能不爱护它。”作为华迈实验中学的一名老师，总务处主任王屹聊起这所学校，充满了自豪感和归属感，学校里时时发生“人文关怀”

海洋拉练行动、写给未来的自己一封信等。

以心润心，以新育新，通过潜移默化的校园文化的构建，短短一年时间，华迈实验中学的精气神有了翻天覆地的变化，同时在学习成绩上也取得了可喜的成果：首届初一、高一年级一年来在所有的县考及联考中屡次勇夺佳绩，尤其是在下学期全县初一年级期末联考中，全县前100名华迈独占98人，前200名中华独占188人，成绩遥遥领先；高一年级在全省38所高中名校期末联考中，总平均分名列第六，其中三科名列第三、一科名列第二、一科名列第一，呈现异军突起。2020年中考各批次录取分数增加幅度惊人，提前批录取分数线突破702分，全县700分以上高分人数的近三分之二选择了华迈。

C 强硬件：建特色配套设施固立校之本

漫步在华迈中学的校园中，明显感觉到学校在许多功能性配套设施的建设上独具“华迈”特色。

“心空间”里，两排原木色的书柜依次排开，最中间处是一圈铺着各色坐垫的小憩空间，两头分别是书法空间和绘画空间。而“新空间”中除了格一格的书柜外，最明显的莫过于那一片原木阶梯和宽大的电视墙，还有尽头的小水吧。“这里24小时不锁门，老师和学生们想来就来，不受限制，他们可以随意在这里看书、写书法、画画、做手工，集学习和休闲为一体。”华迈实验中学办公室主任管金鹏自豪地说，“从开放至今，这里没有丢过一本书，也没有因为自由进出变得乱糟糟，每一个来到这里的老师和学生在离开的时候都会自觉地进行整理。”还有学校日新楼的一楼背面，原本应该被封死的楼梯小空间，被装饰成了温馨的千寻悦读屋，一格一格的小空间，满足了孩子们

只要感兴趣的同学都可以来这里跟我学习。”负责科创室教学的谭保鸿老师是一位出色的信息技术老师，他教授的学生曾多次获得全国各电子信息比赛的奖项。

据介绍，华迈实验中学以AI安防、AI课堂、AI食堂及宿舍、数字化校园文化、数字化专业教室为基础，结合智能感知的应用系统，实现了无处不在的网络学习、融合创新的网络科技、智能高效的校务治理、丰富多彩的校园文化、方便周到的校园生活。

除了颇具特色的生态休闲配套设施以外，教学楼内的科创室也特别引人注目。3D打印机、无人机、积木教育机器人……这些极具“未来感”、以往只存在于电视和网络中的高新技术，鲜活地摆放在科创室中。“我们不设置门槛，

（本报金江9月9日电）

“12345工程”

“1”指“坚持一个目标”

——3—5年内，将华迈实验中学创建成为省级学校、海南省名校

“2”指“关注两个发展”

——教师发展和学生发展，教师专业成长迅速，打造名师团队；学生综合素质发展，具备华迈特质时代新人

“3”指“突出三个特色”

——是校园文化建设独具匠心，二是教育教学管理独一无二，三是“科技”和“海洋”载体教育独辟蹊径

“4”指“开展四个工程”

——名校创建工程、名师培育工程、质量提升工程和特色打造工程

“5”指“坚持五育并举”

——德育立心铸魂、智育研学寻真、体育强身健毅、美育怡情知趣、劳育实践躬行，培养担当祖国富强、民族复兴重任的建设者和接班人

华迈速度

26天完成1200平米开放式图书馆的建设

24天完成学校的常规管理并于学校开学典礼上进行全方位展示

15天完成学校成立一周年五育并举大型展示活动

7天完成学校章程的制定和学校发展行动计划的谋定

2天完成创客空间的建设



华东师范大学澄迈实验中学校长张喜忠。校方供图



扫码观看华迈实验中学宣传片